

# 纵深推进生产车间精细化管理工作的思考

□ 秦建洪

生产车间作为企业构成的最基本单元,是实现产品输出和实现企业各项经营目标的最直接部门,在企业日常生产活动中起着举足轻重的作用,也是企业关注的重心和重点。在生产车间纵深推进精细化管理,能有效提升企业生产效能,挖掘内部潜力,同时也是契合烟草行业当前“优秀卷烟工厂”创建和“四要作风”建设的有力举措。纵深推进精细化管理,不但要在思想上重视,而且要从行动上落实,实现全员参与,将“精、细、实、严”的管理理念全面融入车间生产全过程,根植入全体员工脑中,有效把控各项关键目标指标,以助推企业生产管理上水平。本文由此展开,着重围绕生产车间精细化管理推行工作进行分析探讨。

## 纵深推进生产车间精细化管理工作的必要性

**推行精细化管理是顺应烟草行业改革发展的大势所趋。**卷烟加工企业生产车间是卷烟加工的产出终端,处于企业最底层,其特点为承担的指标指标多、人员密集、工作环节流程多,过去多为粗放型管理。如今,国家局明确提出了“461”、“532”的战略目标,就是要进一步做大品牌、做强企业,提升行业整体竞争力,以应对国外烟草制造大鳄的入侵。很显然这对国内卷烟生产企业,特别是卷烟制造部门提出了更高的要求,过去粗放型管理模式就显得不合行业改革发展的节拍,因此转变管理模式,改粗放型管理为精细化管理是烟草加工企业持续发展的必由之路,其最终的落脚点必然会在卷烟加工企业的生产车间。

广大消费者日益挑剔的消费需求逼使生产车间推行管理精细化。自进入21世纪以来,卷烟消费市场已从卖方市场转为买方市场,供卷烟消费者的消费选择面变得越来越广,广大卷烟消费者的消费需求也日趋理性、日趋苛刻,这就逼使卷烟加工企业要进一步做优卷烟质量,为消费者提供性价比比较高的卷烟品牌,提高卷烟品牌的市场占有率,以便在日趋激烈的竞争格局中立于不败之地。很显然做优秀的卷烟产品质量这一重任将落实到生产车间,这就需要生产车间纵深推进精细化管理工作,以“精、细、实、严”的管理理念全面把控车间生产每一流程,从而实现产品质量的不断优化。

**推行精细化管理是提升内管水平的有效途径。**精细化作为一种有效管理手段,已在美国麦当劳、日本丰田等世界知名企业得到充分实践证明。在生产车间深入推进精细化管理工作,将精细化思想融入车间每一个环节,实现全过程覆盖,不仅能优化车间管理流程,而且能有效解决车间岗位职责不清晰、执行力低下、生产运行不顺畅等实际问题。

## 纵深推进生产车间精细化管理工作中应避免三个误区

为实现精细化管理在生产车间落实到位、推行见成效,还必须消除和避免三个误区:

**认识误区。**推行精细化管理是一项全员参与的工作,必须得到全体员工的认同与支持,在推行过程中应加强动员宣传,要及时纠正精细化管理只是管理层的事,精细化管理只是一项阶段性工作等错误认识,要形成长效机制把精细化管理工作持之以恒地推行下去。

**管理误区。**推行精细化管理应突出重点,该精则精,该细则细,以防推行过程中陷入繁琐管理、复杂管理的误区。否则,非但不能达到预期目的,反而会使车间管理呈现哪样工作都在抓,而哪样工作都抓不好的被动局面,同时也会使车间员工疲于应对而导致抵触情绪滋生。

**执行误区。**推行精细化管理工作应着重抓好执行工作,要把每项工作都落实到位,做到从一而终,严格按照标准制度执行,要杜绝处理问题时标准不一、因人因事因时而异。否则,将会使精细化管理推行工作陷入执行不力、工作流转不畅的误区,届时再好的制度与标准都会成为摆设。

## 纵深推进生产车间精细化管理工作中需注意的问题

纵深推进车间精细化管理工作,还应着重注意和解决以下问题:

**着重解决岗位职责不清晰问题。**工作细分、目标细化,这是精细化管理最起码的要求。因此,生产车间首先要对不同岗位的工作职责进行明确,要让各岗位职工清楚地知道自己每天应该干什么、应该怎么干、应达到怎样的目标,从而有效保障工作质量。在细化岗位目标责任时,要根据岗位特性不同而有所侧重,岗位层级高的职工理应承担更多的目标责任,同时要尽可能地对目标指标进行量化,减少定性化指标,要让每位职工都肩负目标指标,以便公平公正地对职工工作业绩进行评价考核。在工作安排上也理应做到分工明确,应做到该谁的事就该谁干,要减少临时指派和随心摊派现象,要防止能干事的职工疲于应付整天忙得团团转,使其“种了别人的自留地荒了自己的责任田”。长此以往,将会消磨这部分职工

的锐气,使其对待工作的态度发生变化,从细心做好每一件事转为应付交差了事,降低工作标准与工作质量,这显然是与精细化管理指导思想明显相悖的。

**着重解决制度不健全问题。**推行精细化管理还应结合车间生产职能特点,对车间所有活动流程进行梳理优化细分,做到工作流程明晰、管理制度条块分明。一是要对车间所有活动进行梳理归类,在保证所有业务活动正常进行的前提下去繁就简,能优化就尽量优化,以减少工作的流转环节,进一步提高工作效率。二是规范管理应制度先行,要着重围绕部门工作的薄弱环节与短板问题健全各类管理制度,使管理制度覆盖车间生产作业活动全过程,做到不留空白、不留死角,使车间各项工作有章可循且在规范管理下动作,同时还应对车间各项管理制度进行定期评审修订,以确保制度的适宜性和符合性。三是要严格执行制度进行管理,严格按照章办事,增强制度执行力和约束力。

**着重解决考核不到位的问题。**考核是对工作进行评价和促进的必要手段,同样精细化工作的推进也需要考核监督来加以推进。首先,要建立精细化推行工作专项考核体系,将精细化考核指标分解到各岗位,确保其覆盖车间每一岗位,让车间职工感受考核压力,从而变压力为动力促进岗位工作。其次,考核要从严,要有专人负责,要定期定时段进行,而且要与岗位绩效挂钩,与职工个人利益相结合,实行奖优罚劣,体现工作干好干坏的差别,以充分调动职工参与和抓好精细化工作的积极性与主动性。

**着重解决治标不治本问题。**对精细化工作推行过程中出现的各类问题,要认真对待,及时加以解决。在解决问题要从深层次剖析原因,找准问

题产生症结,从而有的放矢制定行之有效的管控措施,使出现的问题能得到根本性解决,避免同类问题重复发生。一是解决问题不能急功近利,只注重表象,要防止旧问题未解决而又引发新问题产生。二是要集思广益,群策群力,多征集意见,多分析原因,集众人之智探寻最为合理的解决措施,不能独断独行,凭感觉和主观臆断行事。

**着重解决影响车间“质量、成本、效率”三项指标的突出问题。**生产车间精细化管理推行工作要充分结合车间的生产职能特点,着重把控“质量、成本、效率”三项关键指标控制。一要做优产品质量。要坚持“一支支一流”的质量理念,着重从“人、机、料、法、环、测”等环节着手,建立行之有效的质量管理“防控”机制,全过程贯穿“预防为主、控制为辅”的思路,变结果控制为过程控制,通过持续改进来促进车间产品质量的稳步提升。二要努力降低生产成本。要关注卷烟生产过程每一过程,建立物耗动态预警机制,定期核算物耗情况,重点关注主要物耗指标,对消耗异常情况做到及早发现、及时应对,有效防控。三要提升效能。重点关注影响设备正常运行的突出因素,及时组织车间技术人员进行技术攻关,不断提升设备运行质量来促进车间生产效能的提升。

精细化是一项长期反复循环的管理活动,其对管理效应的追求永无止境,同样精细化目标也理应不断更新、反复修订,呈螺旋阶梯上升,当车间实现了预期目标后将又会转入对新目标的追逐实现。因此,生产车间精细化推进工作应持之以恒地长期坚持,以助推车间生产上水平、管理上台阶。

## 实现低焦低害目标需要深入五种合作

□ 暴英杰

国家局局长姜成康在分析“十二五”时期形势任务时,提出了“四个更加”的要求:更加注重深化改革,不断增强行业发展动力与活力;更加注重结构调整,努力推动烟草产业结构优化升级;更加注重技术进步,努力提高行业自主创新能力;更加注重共同发展,形成推动行业发展的强大动力。落实“四个更加”要求,对实现低焦低害目标具有十分重要的意义。那么,如何在实现低焦低害目标过程中体现“四个更加”要求呢?笔者认为,更主要的是行业内需要深入开展五种合作。

**一是在卷烟生产上,需要烟叶种植与工业企业的深入合作。**烟叶种植是提升卷烟品质的源头。因此,各种植基地(种植户)要根据工业企业需求,通过优化品种、优化种植环境、优化管理,全面提高烟叶质量水平。优化品种就是优先培育和种植耐旱相对较少的品种,力求从烟叶种植环节减害。优化种植环境就是优化烟叶生态环境。优化管理就是规范农药使用标准,推广清洁环保生产方式,保证烟叶质量。工业企业也要为种植基地(种植户)创造条件,反馈信息。

**二是在品质创新上,需要工业企业与科研机构的深入合作。**在过去实现卷烟低焦低害、提高自主创新能力的实践中,这样的合作已经见到了明显效果。比如,北京卷烟厂通过与军事医学院合作,与北京医科大学等医疗机构、科研院所合作,与中国科学院生物物理研究所合作,研制出每支1mg、3mg、5mg、6mg、8mg、10mg、12mg等规格的混合型“中南海”系列产品。在类似的合作中,需要工业企业注意三点。第一必须信息灵,第二必须积极主动,第三必须诚恳,舍得花本钱。

**三是在品牌培育上,需要商业企业与工业企业的深入合作。**理由很简单:品牌培育关系工商企业共同发展。深入合作的方法很多,既要有坚定诚恳的态度,又要可行的方式方法。在方式方法上,一方面可以坚持以往有效做法。比如,通过联谊会、恳谈会、互访互信等有效方式,进一步明确两家共同的责任与目标。另一方面可以从实际出发创造新的办法。比如,共同制定低焦低害产品推介方案、推进工商协同营销制度、完善工商对接方式机制等等。

**四是在市场营销上,需要商业企业与零售业户的深入合作。**商业企业与零售业户各自的职责,决定二者在市场营销过程中具有不同的优势。商业企业的优势主要在于更多的掌握产品特点,以及成龙配套的服务体系。零售业户的优势主要在于更多的掌握市场消费习惯。因此,在深入合作中,商业企业要通过拜访零售业户、通过开展按订单组织货源、通过推进网上订货等营销工作,主动争取零售业户的配合与支持,使二者形成营销合力。

**五是在商业企业内部,专卖管理与营销中心更需要深入合作。**因为几乎在所有新产品上市的过程中,都不可回避这样一个事实:假产品同时紧紧跟随,而且造假的水平会越来越高。解决好这一问题,专卖管理需要针对市场的新形势、假产品的特点、假活动的新招法,通过落实各种打假制度和措施,不断的净化卷烟市场。营销中心需要运用专卖管理的信息,及时制定和完善假产品鉴别标准。只有这样的合作,才能维护好市场,保护知名品牌在市场上的顺利流通。

总之,实现卷烟低焦低害目标的过程,就是行业方方面面工作深入合作的过程。只有在以上五种合作基础上不断延伸的行业内外合作,才是“四个更加”要求的具体体现,才是“卷烟上水平”的具体体现。

# 浅谈客户经理工作的重要性

□ 袁庆兵

客户经理是联系烟草公司与客户的桥梁与纽带,是客户服务的主要实施者,也是前台客户服务的核心,因此,作为客户经理来说,如何做对事情、做好服务,显得尤为重要。下面就自身的工作经验,谈一些认识。

一是客户经理顾名思义就是客户的经理,直接从事客户管理,指导客户经营活动。客户经理在卷烟营销工作过程中,必须充分发挥经理的各项职能,运用各种营销技巧和方法,把烟草公司的各项销售策略宣传好、

运用好,提高卷烟营销工作的针对性和有效性。要在加强客户联络沟通,搞好服务营销上下功夫,提升客户经管能力,承担起培育客户的重任,坚定维护客户利益,巩固好和谐发展的客户关系。

二是客户经理作为烟草公司的代表者和宣传者,对卷烟营销具有一定知识和见解,掌握具体的营销策略和销售信息,同时随时获取客户需求和市场反应,如客户对一些品牌的建议、销售政策的反应等,对客户经营卷烟有着很强的指导作用,通过各种形式与客户加强沟通,获取到第一

手真实的意见和建议,以提供准确的信息供领导决策,从而架起烟草公司与客户之间的桥梁。

三是客户经理为客户提供服务,是烟草公司各项服务措施的具体实施者。客户经理通过全心全意、优质高效、全方位全过程的服务,使企业与客户实现增值,获得利益,客户经理做好服务工作,最终留住客户,控制市场。如果缺少了与客户面对面沟通交流,烟草公司的服务营销策略就不能落到实处。

四是客户经理作为卷烟销售战线的一员,具有核心主导地位。首先

客户经理每天接触客户,对市场信息采集准确且直接,可以说是掌握市场动态的触角;其次面对面的与客户沟通,可以更好地做好客户服务工作,直接对客户产生影响并起到服务的核心主导作用。

总之,面对着纷繁复杂的营销市场,客户经理一头联系着客户的心房,一头联系着烟草的辉煌,任重而道远。面对客户,要永远保持微笑和耐心;面对自己,我们要永远保持进取和创新,面对公司,要永远保持责任心和事业心。用自己真诚的服务,携手客户,共创和谐烟草。



# 从消费者层面入手做好卷烟打假

□ 曾亦钢

近年来,烟草行业的卷烟打假一直保持高压态势。2010年,共打掉大型制假窝点294个、重大制售假烟网络713个;查处案值5万元以上制售假烟案件7448起,打击利用互联网非法经营烟草专卖品案件43起;查获假烟57.5万件、烟叶烟丝181万斤,收缴制假烟机841台;依法拘留犯罪嫌疑人8506人,其中,追究刑事责任4832人。可以说,2010年的全国卷烟打假工作取得了不错的成效。

不过,在取得不错成效的同时,我们更需要认识到卷烟打假这项工程是长期性的,是不能有丝毫放松的,是需要持之以恒的。卷烟打假这项工程非常关键的一点就是从消费者层面入手,以“国家利益至上、消费者利益至上”为宗旨的烟草行业很有必要让消费者认识到假烟的危害程度、提升对假烟的辨识能力,参与进假烟的积极维权,这同时也是对消费者高度负责的一个体现,为消费者营造出一个安全、可靠的消费环境。

## 认识到假烟的危害程度

让消费者认识到假烟的危害程度可以从两个方面出发,即假烟对国

消费者身体健康的危害性和假烟对国家税收流失的危害性。一方面是从消费者的切身利益出发,让消费者深刻认识到假烟对其身体健康的危害性,提高消费者的健康意识;另一方面则是让消费者深刻认识到制造、销售假烟等行为严重损害了国家利益,造成了国家税收的严重流失。据了解,每年全国各地发现的假烟几乎涉及到所有品牌,每年的产量高达数百万箱,仅制造假烟行为这一项每年就使得国家损失的税收高达数百亿元。与此同时,假烟还扰乱了正常的卷烟生产、销售秩序,侵害了知名品牌的知识产权,甚至还直接影响到了国家的声誉。

假烟对消费者身体健康的危害性。据了解,大多数假烟的焦油含量严重超标,这对消费者的身心健康危害性极大。在原料挑选方面,大多数假烟都是采用不符合等级标准的残次烟叶、霉变烟叶甚至番薯叶、香蕉叶、莲叶等作为假烟原料,并且加工条件低劣,所生产的假烟有害物质严重超标。在生产制造方面,大多数假烟制造者用于生产假烟的辅助材料粗劣,造假不择手段。造假者往往采用硫磺熏蒸、工业染料着色加染、喷洒或直接掺入有害化学物质等手段,使得各种假“烟叶”变得金黄,用廉价的非食用香精甚至是国家明令禁止食用、吸食的工业香精来为残次、霉变的烟叶调香,用低劣的胶粘材料粘接烟支。在污染控制方面,不少假烟受到交叉污染,毒副作用更大。做好卷烟打假工作非常关键的一点就是要让

消费者清楚地认识到假烟对自身健康的危害性。假烟对国家税收流失的危害性。卷烟是国家财政税收的重要来源,制造、销售假烟等行为严重损害了国家利益,造成了国家税收的严重流失。据了解,每年全国各地发现的假烟几乎涉及到所有品牌,每年的产量高达数百万箱,仅制造假烟行为这一项每年就使得国家损失的税收高达数百亿元。与此同时,假烟还扰乱了正常的卷烟生产、销售秩序,侵害了知名品牌的知识产权,甚至还直接影响到了国家的声誉。

假烟对消费者身体健康的危害性。据了解,大多数假烟的焦油含量严重超标,这对消费者的身心健康危害性极大。在原料挑选方面,大多数假烟都是采用不符合等级标准的残次烟叶、霉变烟叶甚至番薯叶、香蕉叶、莲叶等作为假烟原料,并且加工条件低劣,所生产的假烟有害物质严重超标。在生产制造方面,大多数假烟制造者用于生产假烟的辅助材料粗劣,造假不择手段。造假者往往采用硫磺熏蒸、工业染料着色加染、喷洒或直接掺入有害化学物质等手段,使得各种假“烟叶”变得金黄,用廉价的非食用香精甚至是国家明令禁止食用、吸食的工业香精来为残次、霉变的烟叶调香,用低劣的胶粘材料粘接烟支。在污染控制方面,不少假烟受到交叉污染,毒副作用更大。做好卷烟打假工作非常关键的一点就是要让

消费者清楚地认识到假烟对自身健康的危害性。假烟对国家税收流失的危害性。卷烟是国家财政税收的重要来源,制造、销售假烟等行为严重损害了国家利益,造成了国家税收的严重流失。据了解,每年全国各地发现的假烟几乎涉及到所有品牌,每年的产量高达数百万箱,仅制造假烟行为这一项每年就使得国家损失的税收高达数百亿元。与此同时,假烟还扰乱了正常的卷烟生产、销售秩序,侵害了知名品牌的知识产权,甚至还直接影响到了国家的声誉。

假烟对消费者身体健康的危害性。据了解,大多数假烟的焦油含量严重超标,这对消费者的身心健康危害性极大。在原料挑选方面,大多数假烟都是采用不符合等级标准的残次烟叶、霉变烟叶甚至番薯叶、香蕉叶、莲叶等作为假烟原料,并且加工条件低劣,所生产的假烟有害物质严重超标。在生产制造方面,大多数假烟制造者用于生产假烟的辅助材料粗劣,造假不择手段。造假者往往采用硫磺熏蒸、工业染料着色加染、喷洒或直接掺入有害化学物质等手段,使得各种假“烟叶”变得金黄,用廉价的非食用香精甚至是国家明令禁止食用、吸食的工业香精来为残次、霉变的烟叶调香,用低劣的胶粘材料粘接烟支。在污染控制方面,不少假烟受到交叉污染,毒副作用更大。做好卷烟打假工作非常关键的一点就是要让

## 提升对假烟的辨识能力

让消费者认识到假烟的危害程度这只是第一步,接下来,还要提升消费者对假烟的辨识能力。这一点也很关键,商业企业既要拓宽推广真假卷烟的宣传途径,又要提升消费者对假烟的辨识能力,普及消费者辨别假烟的一些基本技能。就比如商业企业可以制作一些与真假卷烟辨识有关的宣传物料,在重点的卷烟零售终端进行适当推广;针对目标消费者举办一些辨识真假卷烟的公益活动,普及消费者辨别假烟的一些基本技能。

## 参与进假烟的积极维权

卷烟打假不仅仅只是相关执法部门的“分内事”,卷烟打假还需要让消费者积极地参与进来,让消费者

参与进假烟的积极维权。在今年国内的“3·15”主题——“消费与民生”中,就特别强调消费维权是扩大消费需求的重要手段,是保障和改善民生的有力抓手。消费市场是信心市场,消费经济是信心经济。只有重视维护消费者的合法权益,才能有效提振消费信心,扩大消费需求,充分发挥消费对推进生产发展的能动作用,市场经济才更富公平正义,更富发展的活力和动力。同样,在卷烟打假工作中,也需要重视维护消费者的合法权益,鼓励消费者参与进假烟的积极维权,维护自身的合法权益,并让制造、销售假烟的不法分子无处可躲。

卷烟打假这项工程是长期性的,是不能有丝毫放松的,是需要持之以恒的。卷烟打假这项工程体现了行业“国家利益至上、消费者利益至上”的宗旨,体现了行业坚守“国家利益至上、消费者利益至上”的承诺。与此同时,卷烟打假这项工程不仅需要相关执行部门的力量,而且更需要消费者的力量。卷烟打假这项工程不仅需要加大相关执法部门的打假力度,而且更需要从消费者层面入手,让消费者认识到假烟的危害程度、提升对假烟的辨识能力,参与进假烟的积极维权。

总之,实现卷烟低焦低害目标的过程,就是行业方方面面工作深入合作的过程。只有在以上五种合作基础上不断延伸的行业内外合作,才是“四个更加”要求的具体体现,才是“卷烟上水平”的具体体现。